

保险业一周观察

5月5日—5月11日

2025年第17期总第707期

保险保障基金公司风险监测部

目录

国内市场	1
综合	1
■央行：将降准 0.5 个百分点，降息 0.1 个百分点	1
■央行、证监会：各类金融机构、资管机构、保险资金等可投资科技创新债券	1
■国家金融监管总局：李云泽局长在国新办新闻发布会上答记者问 ..	1
■国家金融监管总局：引导险企支持外贸新业态	2
■国家金融监管总局：险企应开发推广适应小微经营主体需求的保险产品	3
人身险	3
■应对贵州黔西市游船倾覆事故，多家险企启动紧急预案	3
■泰康人寿密集关闭分支机构，年内已撤销 128 家	3
■华夏人寿以 4.95 亿元将所持华夏久盈资管 99%股权转让给瑞众人寿	4

■ 大家人寿河南分公司被罚 60 万元：编制或者提供虚假的报告、报表、文件、资料等 4

财产险 4

■ 一季度超六成机构车均保费低于 2,000 元 4

■ 中国太保落地全国首笔取水权质押贷款保险 5

■ 中国灾害防御协会灾害保险与风险减量分会正式成立 5

资金运用 5

■ 险资一季度合计持股市值 5,808.83 亿元 5

■ 2024 年 34 家保险资管公司实现净利润 185.07 亿元 5

境外市场 6

■ 美国对冲基金大鳄阿克曼欲借 Howard Hughes 收购创建保险公司 6

■ 阿吉特·贾恩：伯克希尔的保险业务对人工智能采取观望态度 .. 6

■ 汇丰获准在香港设立专属自保保险公司 6

国内市场

综合

■央行：将降准0.5个百分点，降息0.1个百分点

5月7日，国新办举行新闻发布会介绍“一揽子金融政策支持稳市场稳预期”有关情况。中国人民银行行长潘功胜在会上宣布，将降低存款准备金率0.5个百分点，预计将向市场提供长期流动性约1万亿元；将下调政策利率0.1个百分点，即公开市场7天逆回购操作利率由1.5%调降至1.4%，预计将带动贷款市场报价利率同步下行约0.1个百分点；将降低个人住房公积金贷款利率0.25个百分点，5年期以上首套房利率由2.85%降至2.60%。（中国银行保险报）

■央行、证监会：各类金融机构、资管机构、保险资金等可投资科技创新债券

5月7日，央行、证监会联合发布公告提到，各类金融机构、资管机构和社保基金、企业年金、保险资金、养老金等可投资科技创新债券。商业银行、保险公司等金融机构和专业信用增进机构、担保机构等可通过开展信用保护工具、信用风险缓释凭证、信用违约互换合约、担保等业务，支持科技创新债券发行和投资交易。（证券时报）

■国家金融监管总局：李云泽局长在国新办新闻发布会上答记者问

5月7日，国家金融监管总局局长李云泽在国新办新闻发布会上表示，今年以来，金融监管总局坚决贯彻党中央、国务院决策部署，认真落实4月25日中央政治局会议精神，强化底线思维，加力扩围政策措施，积极应对外部冲击，防风险、强监管、促发展各项工作扎实推进。一是金融运行总体稳健。当前，银行保险机构各项业务有序开展，

主要监管指标均处于健康区间。二是监管政策效应持续显现。制定保险业等领域高质量发展意见，提高专业化特色化发展能力。引导行业深入推进降本增效，可持续发展基础进一步夯实。完善资本补充机制，大型保险集团资本补充已经提上日程。三是服务质效有力提升。制定科技、绿色、养老、普惠金融等专项实施方案，出台支持消费、外贸等多项金融政策，加大“两重”“两新”领域支持力度，强化民生保障。今年1-4月，保险业赔付约1万亿元，新能源车险承保车辆超过1,000万辆。与此同时，保险公司为人民群众积累的养老、健康保险保障长期准备金已经超过10万亿元。

近期，国家金融监管总局将推出八项增量政策，包括：一是加快出台与房地产发展新模式相适配的系列融资制度，助力持续巩固房地产市场稳定态势。二是进一步扩大保险资金长期投资试点范围，为市场引入更多增量资金。三是调整优化监管规则，进一步调降保险公司股票投资风险因子，支持稳定和活跃资本市场。四是尽快推出支持小微企业、民营企业融资一揽子政策，做深做实融资协调工作机制，助力稳企业稳经济。五是制定实施银行业保险业护航外贸发展系列政策措施，对受关税影响较大的市场主体提供精准服务，全力帮扶稳定经营、拓展市场。六是修订出台并购贷款管理办法，促进产业加快转型升级。七是将发起设立金融资产投资公司的主体扩展至符合条件的全国性商业银行，加大对科创企业的投资力度。八是制定科技保险高质量发展意见，更好发挥风险分担和补偿作用，切实为科技创新提供有力保障。（国务院新闻办公室）

■国家金融监管总局：引导险企支持外贸新业态

5月8日，国新办举行新闻发布会，介绍《中华人民共和国民营经济促进法》有关情况。国家金融监管总局副局长丛林在会上表示，针对新能源汽车产业民营企业，引导保险行业推出专属保险条款和费

率，并搭建“车险好投保”平台；创新“跨境电商保”模式，支持外贸新业态，指导保险公司开发专属的保证险产品，为跨境电商的境内采购提供信用保障；在高技术领域开展重大技术攻关风险分散机制、网络安全保险等试点；聚焦民营企业用工集中的新市民和灵活就业群体职业风险，以普惠保险增强保障。（新浪财经）

■国家金融监管总局：险企应开发推广适应小微经营主体需求的保险产品

5月7日，国家金融监管总局发布《关于做好2025年小微企业金融服务工作的通知》。其中提到，保险公司要积极开发推广适应小微经营主体需求的财产险、责任险、出口信用险等产品，发展适合小微企业从业人员、个体工商户的意外险、健康险和定期寿险等产品；发展适合各种灵活就业人员的商业养老险等产品；支持保险公司面向特定风险领域的小微经营主体提供专属保险和服务；进一步提升咨询、核保、理赔等环节的服务效率和线上化程度，适当简化承保手续和材料要求，提高理赔时效性。（中国政府网）

人身险

■应对贵州黔西市游船倾覆事故，多家险企启动紧急预案

近日，贵州毕节黔西市发生游船倾覆事故。据统计，事故发生后，包括中国人寿、泰康在线、招商信诺人寿、人保寿险贵州省分公司、富德生命人寿贵州分公司等多家险企启动紧急应对预案，针对事故推出各项服务举措，为客户提供便利。应急服务举措主要包括开通快速理赔服务通道、主动排查客户出险信息、优化理赔申请资料、取消定点医院限制等。（北京商报）

■泰康人寿密集关闭分支机构，年内已撤销128家

据不完全统计，2025年以来，泰康人寿已收到123份来自监管机

构的撤销批复，合计128家分支机构被撤销。其中1—4月，泰康人寿撤销分支机构数量分别为17家、23家、39家、48家，这些机构分布在辽宁、河南、广西、广东、湖北等22个省份及天津市。历史数据显示，2024年，泰康人寿的电话销售中心减少3个，支公司、营业部、营销服务部合计减少226个。（凤凰网财经）

■华夏人寿以4.95亿元将所持华夏久盈资管99%股权转让给瑞众人寿

5月8日，华夏久盈资管发布公告称，股东华夏人寿将其所持99%的股权以4.95亿元转让给瑞众人寿，实际不涉及资金交易，其他股东放弃优先购买权。上述变更股东事项已于2025年4月25日经国家金融监督管理总局批准生效。（北京商报）

■大家人寿河南分公司被罚60万元：编制或者提供虚假的报告、报表、文件、资料等

近日，河南金融监管局行政处罚信息公开表显示，大家人寿保险股份有限公司河南分公司因编制或者提供虚假的报告、报表、文件、资料，管理人员未经监管部门核准，实际履行高级管理人员职责，合计被处罚款60万元，相关责任人被警告并处罚款5万元。（金融界）

财产险

■一季度超六成机构车均保费低于2,000元

截至5月8日，已有65家险企发布一季度车均保费数据，其中，车均保费最高为5,600元（现代财险），最低为608.17元（鑫安汽车保险），有42家险企车均保费低于2,000元，近六成险企的车均保费较上年同期有所上涨。新能源车险方面，保费收入保持高速增长，同业交流数据显示，一季度新能源商业车险签单保费超314亿元，同比增长44%，远高于全行业车险签单保费3.17%的增速。（每日经济新闻）

■中国太保落地全国首笔取水权质押贷款保险

5月8日，中国太保在上海金山区成功落地全国首笔取水权质押贷款保险业务，标志着绿色金融创新在中国取得新进展。取水权质押融资是一种创新融资模式，取水企业将其合法取得的取水权作为融资质押担保，申请质押贷款。中国太保产险上海分公司针对取水权质押贷款业务特点，为贷款企业量身定制有针对性的风险保障方案，重点覆盖质押权实现过程中的还款风险，有效提升金融机构放款信心。（和讯保险）

■中国灾害防御协会灾害保险与风险减量分会正式成立

近日，由人保财险牵头筹建的中国灾害防御协会灾害保险与风险减量分会正式揭牌成立，人保财险当选理事长单位。该分会将搭建涵盖保险主体、中介机构、科技企业、科研机构以及相关上下游产业的交流与协作平台，共同推动灾害保险与风险减量事业向专业化、规范化、科学化方向发展。（中国灾害防御协会官网）

资金运用

■险资一季度合计持股市值5,808.83亿元

截至2025年一季度末，险资出现在735只个股的前十大流通股东名单中，合计持股数量为607.98亿股，合计持股市值5,808.83亿元。其中，险资持有银行股278.21亿股，持股市值2,657.8亿元。除银行股外，交通运输、房地产、通信、公用事业等行业也受到险资关注。（环球网）

■2024年34家保险资管公司实现净利润185.07亿元

近日，2024年34家保险资管公司（除华夏久盈资产）合计实现营业收入416亿元，同比增长14.41%；合计实现净利润185.07亿元，同比增长17.4%。共有21家机构营业收入、净利润双增，仅有9家两项指

标均呈现下滑。（财联社）

境外市场

■美国对冲基金大鳄阿克曼欲借Howard Hughes收购创建保险公司

近日，美国对冲基金大鳄、潘兴广场资本管理公司CEO比尔·阿克曼（Bill Ackman）提高了对霍华德休斯控股公司（Howard Hughes）的收购报价，并称要打造一家“现代版”的伯克希尔哈撒韦公司。阿克曼认为，相比收购现成的保险公司，从头创建一家保险公司的可能性更大。（金融界）

■阿吉特·贾恩：伯克希尔的保险业务对人工智能采取观望态度

近日，伯克希尔保险业务副董事长阿吉特·贾恩在回答“人工智能对保险业务的影响”时表示，人工智能将成为保险和风险定价领域的真正颠覆者。不过伯克希尔在保险领域的AI应用上将采取“观望”态度，尚未投入大量精力或资金把握这一机遇。贾恩同时指出，很多人在人工智能方面“最终是在花费巨额资金追逐下一个时尚潮流”，伯克希尔不擅长在下一个时尚事物上成为先行者。（金融界）

■汇丰获准在香港设立专属自保保险公司

近日，香港上海汇丰银行表示，经香港保监局核准，汇丰在香港设立专属自保保险公司“Wayfoong(Asia) Limited”。汇丰表示，新公司已于5月1日开业，将成为汇丰整合及分散可承保风险的工具，为香港员工福利的风险，以及汇丰在其他亚洲市场的风险提供再保险。（中国新闻网）